

回顧與代禱

以賽亞書 63:7-14
莊祖鯤牧師

前 言

神設立守望者(62:6)的目的，就是要他們為時代警醒，並且為百姓代禱。所以，在 60-62 章關於未來神榮耀將在錫安的彰顯，與 63:1-6 神在末日嚴厲的審判之後，先知就為神的子民發出代求。

先知代禱的基礎，乃是藉著在出埃及的過程中，神如何拯救祂的百姓所彰顯的神之本性。因此，在第 7 節與 11 節先知兩次用了「回想」這個字。

I. 回顧神的恩慈與救贖(63:7-19)

1. 紀念神的恩慈(63:7)

- 「恩慈」(希伯來文 *hesed*)這個字在本節的頭與尾，形成一個「包裹」(*inclusio*)，來凸顯出本節的主題—神恩慈的本性，在祂一切所賜的，以及一切所作的事上彰顯出來。

2. 神的拯救(63:8-9)

- 先知回顧出埃及的時代，神與以色列人立約，他們成為神的子民，與神建立一種特殊的關係。
- 這苦難不是來自於神的處罰，但是當神的百姓受苦時，神也「同受苦難」(9 節)，因為神與祂的子民認同。祂不是冷酷的執刑者，相反的，祂既是嚴父又是慈母。
- 「祂面前的使者」多數學者認為是指舊約中常見的「耶和華的使者」(創 16:7; 士 6:11)，甚至就是指三一神的聖子。

II. 神百姓的悖逆(63:10)

- 第 10 節開頭是「然而」(中文和合本並未譯出)，表示這是一個轉折，因為忘恩負義的以色列人竟然轉到神的對立面去了！
- 我們的悖逆使聖靈擔憂(弗 4:30)。本段「聖靈」一連出現了三次之多(10, 11, 14 節)，這是在舊約中相當罕見的。因此有學者指出，63:7-14 整段中三一神的三個位格都出現了。

III. 回顧與代求(63:11-14)

1. 回顧與哀歌(63:11-13)

- 這三個修辭問句，都是在問同一個問題：「那位曾在摩西領以色列人出埃及的時候大顯能力的神，如今在哪裡？」

2. 結語：出於信心的回應(63:14)

- 這位守望者深信，神的膀臂並未短縮，祂今天仍然有能力救贖、引導祂的百姓進入安息，為要使祂榮耀的名被建立。

IV. 屬靈真理的原則

- 回顧神的恩典與信實是一種重要的屬靈操練，能幫助我們更信靠神。祂那不變的愛與恩慈，是我們有信心蒙拯救、得幫助的根基。
- 當我們遭遇苦難時，知道神也與我們同受苦難，這是何等的安慰！神並不是冷漠地袖手旁觀，也不是愛莫能助，祂乃是與我們一同走過這苦難之路。
- 摩西曾苦口婆心、呼天喚地的呼籲以色列百姓，要選擇生命之路，而不要走悖逆、死亡之路(申 30:19)。我們也當揀選蒙福的生命之路。

討論問題：

- 在歲末年終之際，也常常是我們回顧與感恩的時候。請大家彼此分享這一年可以感恩的事情。
- 對於未來的一年，我們有何期望？請分享後彼此代禱。